Урок

Солнце – раскаленное небесное тело, источник света и тепла.
 Солнечная система.

         Задачи:                1.Дать сведения учащимся о форме, величине, раскаленном состоянии                                                                                   а                                 Солнца,  расстоянии между Солнцем и Землей.

              2. Формировать у учащихся научные взгляды и убеждения о значении  
                  Солнца для жизни на Земле.                               
               3. Дать школьникам общее представление о Солнечной системе.
               4. Развивать умения и навыки самостоятельной работы с текстом разных 
                   источников  литературы.             
               5.Привитие интереса к изучаемой теме.

Оборудование:    таблица «Земля – планета Солнечной системы», атласы, картины с 
                 изображением небесных тел, рисунки учебника, выставка книг по теме   
                 урока.

Ход урока:
      1) Мобилизация внимания.
      2) Повторение пройденного материала.

 Фронтальный     - Что изучает астрономия?
опрос                 - Какие небесные тела называют звездами?
                           - Как звезды различают по величине, цвету?

                - Почему они кажутся нам светящими точками?

                - Известно, что звезды перемещаются в пространстве, почему мы   
  этого не ощущаем?
                - Что такое созвездие?
                - Какие созвездия вы знаете?

        3)Изучение нового материала.

                        I. Кроссворд    1) Одна из сторон горизонта.
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                            2) Резкие ветвистые углубления с крутыми

                                 склонами и узким дном.       
                            3) Ядовитое растение луга.

                            4) Маслянистая жидкость темного цвета, легче   
                                воды, с резким запахом.
                            5) Птица, живущая на болоте.
6)Хвойное дерево.
Объяснение           ΙΙ. Объяснение.
     с элементами         1)  - Какая к нам ближайшая звезда? 
     беседы.                   « Владыка пищи, отец и мать людей»,   так называли Солнце 
                                       египтяне. Они строили в честь его храмы, приносили жертвы. 
                                       Сохранился памятник старины, на котором солнечные лучи 
                                        изображены в виде длинных рук, творящих все сущее на Земле.
              Восходишь - все оживает.

              Заходишь – и все умирает.
               Ты жизни мерило и первопричина её.

                                              -Что вы знаете о Солнце?

                               Солнце – шарообразное раскаленное тело. По сравнению с       

                               нашей планетой Землёй является огромным небесным телом, 
                               но по сравнению с другими звёздами оно средней величины.
                       Возраст Солнца примерно 5 млрд. лет. Солнце  движется, как и все     

                      небесные тела, вращается вокруг своей оси за 27  земных суток.
 Запись. 

                    А) Расстояние от Солнца до Земли 150.000.000 км (пешеход –

                      10000 лет, самолет - 20лет).

                     Б) Температура на Солнце 6000ºС.
                     В) Объем Солнца больше объема Земли в 1300000 раз 

 
      (Представим Солнце, как прозрачный шар и начнем помещать в него нашу планету, то войдет больше миллиона).

                     Г) Диаметр Солнца больше диаметра Земли в 109 раз (сравнить    

                                                                                   с косточками на счетах).

Чтение 

§5 с. 24-25                                        

                   2) - Каково значение Солнца для жизни на  Земле?

                      Свет и тепло распространяется в космическом пространстве 

                      многими раскаленными небесными телами, поэтому их

                       называют звёздами. От нашей звезды Солнца до Земли доходит только 

                       небольшая часть световой энергии, освещая и обогревая ее.
Атласы.

                      Протуберанцы-облака, светящихся газов(30-50 тыс.км.) в  

                      виде узких  огненных лент, они отлетают от Солнца, т.е.         

                      уменьшается масса его(1 сек.-4 млн. тонн сгорает). Значит      

                      Солнце гаснет? Да! Но это произойдет через много млрд. лет 

Работа с         3). Солнечная система и ее  состав.

 таблицей 

и атласами.    -Какие небесные тела можно выделить на таблице?

                        -Чем они отличаются друг от друга?
                         -Что у них общего?

                       Солнце занимает центральное место, а вокруг него   

                        движутся небесные тела, все они образуют Солнечную      

                        систему.

                        -Что входит в Солнечную систему?

                        -Сколько планет? Назвать их.

                        -Какая самая большая планета, самая малая, самая далекая,

                         близкая?

                         -Какая по счету наша планета?

                         -Что такое орбита?

                          Где мы живем?

                          (адрес: страна Вселенная,

                          город Галактика (Млечный путь),

                          улица Солнечная система,

                 3 кольцевая линия.

                 дом Земля.)

Работа с книгой    

   §5с.28.Запись. 

                 - Какие небесные тела входят в состав Солнечной системы?

                  Состав Солнечной системы: Солнце, 9 планет, спутники, 

                   планет, астероиды, метеориты, кометы, метеоры.

                  4.Закрепление.
               а)
                - Почему говорят " Солнце-основа жизни на Земле"?

                - Что представляет собой Солнечная система.

                - Назовите планеты-соседей Земли.
                б)
                   Из перечисленных признаков выбрать признаки, характерные для  

                    Солнца. 
                          - Шарообразная форма.

                          - Источник света и тепла.

                          - Не излучает собственного света.

                          - Планета.

                          - Раскаленное небесное тело.

                          - Находится в центре Солнечной системы.

                          - Наблюдается смена времен года.

                          - Происходит смена дня и ночи.

                           -Вращается вокруг своей оси.

                          - Движется вокруг центра Солнечной системы по своей орбите.

                             5. Домашнее задание.

                           § 5 прочитать, приготовить дополнительный материал о небесных    

                            телах  Солнечной системы.               
